



邮箱: 676576482@qq.com 主编: 徐冬梅

本报记者 徐冬梅 陈倩

人勤春来早，奋进正当时。

2月8日，农历新年开工第二日，湖州召开了全市社会治理创新大会。市委书记王纲充分肯定2021年全市经济社会发展取得的显著成效，部署了“创新社会治理，建设品质湖州，加快打造共同富裕绿色样本”工作。王纲强调，“创新社会治理、建设品质湖州，关键是要以人的获得感、幸福感、安全感、认同感提升为核心，实施有效治理，推动城市功能、形象、气质更加符合宜居宜业要求。各地各部门聚焦创新社会治理、建设品质湖州各项目标任务，不折不扣抓好贯彻落实。”

将社会治理作为新春第一会的主题，凸显了这座城市主要领导对时代命题的把握与探索，也蕴含着通过创新提升城市生活品质的决心。会议的召开，不仅迅速打响了湖州政法系统开局起步的发令枪，还为新年平安法治工作惠及百姓指明了前进的方向。

民心所向，行之所往。回眸往昔，湖州政法系统认真贯彻落实习近平法治思想，始终坚持系统观念、法治思维、强基导向，坚持“防为主、防为上”，一体推进平安法治建设，政法工作不断迈上新台阶，取得成绩可圈可点：平安建设成果喜人、护航共富善作有成、市域治理创新出彩、数字改革走在前列、政法群英薪火相传……一项项扎实举措，一串串有力数据，无不显示出在探索社会治理新路径的征程中，湖州政法人砥砺前行，奋力奏响新春平安法治最强音的初心。



A 绘就平安色 守护百姓安

“通过这次演练，一旦疫情发生在身边，我们老百姓也知道了该怎么应对。生活在湖州，让我特别有安全感。”前段时间，湖州市民张阿姨在手机上观看完市里组织的疫情防控实战测试媒体报道后，满脸笑容地说道。

群众看政法，首先看平安。平安是百姓的首要需求，更是政法工作者的不懈追求。过去一年，湖州市政法系统坚持“两防”理念，完善风险闭环管控大平安机制，始终把“平安湖州十五连冠、金鼎加星”作为平安建设年度具体目标，深入开展矛盾纠纷和安全隐患两个“排查见底”专项行动，稳妥处置多起涉稳风险，全面打赢了护航建党100周年、十九届六中全会、中国共产党与世界政党领导人峰会安吉分会场等重大会议活动安保维稳硬仗，平安湖州实现“十四连冠”，平安指数连续7个月位居全省第1。

把持基层政权、横行乡里、欺行霸市，百姓深恶痛绝……曾几何时，平安湖城出现了一些不和谐的现象。2018年2月，为期三年的扫黑除恶专项斗争在全国打响。专项斗争开展以来，湖州市始终保持对黑恶势力违法犯罪打击的压倒性态势，累计立案107件，结案107件。全面阅卷，回访被害人、举报人，询问办案人……在办结案的同时，湖州市通过这些方式，倒查“保护伞”、干预办案等情况，力争将黑恶势力扫除干净，还百姓一片朗朗乾坤。

建设“平安湖州”，离不开基层“平安网”的搭建。如今在湖城，平安建设已延伸到每个端点。近年来，湖州市扎实推进系列平安建设，在完成上级明确重点推进的十大系列平安建设之外，积极拓展“平安监所”“平安商场”“平安邮政寄递”等20余个部门26个项目平安细胞，并将“无诈单位创建”纳入建设内容。同时，全面完善基层社会治理“一四一”工作体系，推进“网格入企、企业入格”专项工作，部署各区县在大型企业、工业园区、新区民集聚的村（社区）加强综治工作站建设，目前全市已建成综治工作站280余家。

如何真正发挥基层网格作用？湖州市巧用“五包”机制，在农村推行乡镇联村干部包村、村干部包片、网格员包网格、党小组长包组、党员包农户的责任包干制；在城市社区推行街道干部包社区、社区干部包小区、网格员包网格、业主委员会成员包幢、党员楼道长包住户的责任包干制。全市配备专职网格员2193名，持续推动县级中心网络和机制向镇村两级下沉延伸。2021年，全市共排查化解各类矛盾纠纷2.59万余件，化解率达96%以上，实现90%以上的矛盾纠纷调处化解在县级层面以下。

湖州政法系统奋力奏响新春平安法治最强音

B 探索数字化 共创新佳绩



轻点鼠标，违法者行动轨迹被大屏幕牢牢锁定；屏幕亮起，危化品生产隐患被及早发现；警报一响，即时提示小区里可能发生入室侵财；一个按钮，守护独居老人的居家安全……这些影视作品中才

有的镜头，如今在湖州防控体系中随处可见。

改革创新是深化法治建设的不竭动力，当数字化悄然兴起时，湖州市勇当数字化改革排头兵，掀起一场数字改革赋能市域社会治理现代化新浪潮。推出的许多应用走在了全省前列，改革质效不断显现，进一步提升了“在湖州感受中国之治”品牌影响力。

在打造最佳应用方面，湖州市牢固树立“走前列”意识，高效推进绿源智治平安法治“一件事”、“风险防控一张图”、乡镇（街道）驾驶舱、“湖州解纷码”等重点应用场景建设，揭榜挂帅争取省级试点项目40个，创新推出彰显湖州特色应用场景50个，在全省唱响“湖州声音”。

目前，全国首个生态环境行政执法机关和司法机关在线协同治理平台“绿源智治”项目上线以来，法官办案效率大幅提升；“湖州解纷码”被省高院吸收进“浙江解纷码”，推动矛盾纠纷从“最多跑一地”到“线上跑、掌上办”；“2250000防诈热线”与“2251885心理援助热线”两大品牌越擦越亮；执法协同指挥应用系统一网串起26个部门5000余项执法事项，实现人员一次选派、检查一次完成、结果一次公开；2个智慧矫正中心司法部验收达到部级标准；全省首个刑罚执行同步监督应用，重构了刑罚执行监督工作流程；安“薪”云项目实现欠薪提前预测预警和处置“链条式”“全流程”。

2021年4月，湖州作为全省唯一地市在省数字化改革工作第一次例会上围绕数字法治场景作经验交流；同年8月，省数字化改革重大应用成果发布会发布了湖州“社会治理风险闭环管控”典型应用；11月，省委常委、政法委书记王昌荣专程来湖调研数字法治整体建设情况，给予充分肯定。

过去一年，法治湖州建设稳步推进。成功创建全国首批法治政府示范市、首批法治浙江建设示范市，吴兴、长兴、安吉成功创建首批法治浙江建设示范区县，覆盖率居全省第1，法治浙江考核实现“三连优”……

C 铸牢忠诚魂 唱响法治曲

可喜的成绩单背后，是无数湖州政法人担当与付出。打铁还需自身硬，打造过硬政法队伍，是政法工作的根本和保证。

“全面建设小康社会，一个也不能少。”从警20年，长兴县公安局虹星桥派出所民警沈云如始终把人民群众的疾苦和诉求放在心上、扛在肩上。

面对繁杂棘手的“无户口人员”清零工作，他探索创新“七步工作法”。2年内，上门服务群众600余次，推动成立9支户籍服务队，帮助辖区33名“无户口人员”成功落户，让他们买了社保、有了农保、办了低保，从身份“脱黑”走向生活“脱贫”，重拾生活的希望。

（下转02版）

